






















Sottolinea il termine corretto da 
inserire per completare ogni frase. 

A partire dal X secolo la popolazione 
d’Europa comincia a (aumentare / 
diminuire / spostarsi) rapidamente; le 
zone coltivate si espandono e si 
diffondono nuove tecniche di 
(irrigazione / lavoro / raccolto). Rinasce 
il commercio e ricomincia a circolare la 
(cultura / merce / moneta), che era 
quasi scomparsa nell’Alto Medioevo. 
Anche le (abbazie / campagne / città), si 
ripopolano, soprattutto nelle Fiandre, 
nella Germania del nord e in (Francia / 
Inghilterra / Italia)



In ciascuna delle seguenti coppie una frase esprime una causa e l’altra 
una conseguenza. Stabilisci, e riporta nello schema, quali sono le cause e 
quali le conseguenze. 

• a1. Fu possibile vendere una parte sempre maggiore dei prodotti agricoli. 

• a2. Nel Basso Medioevo la produzione agricola aumentò. 

• b1. Rifiorirono i commerci. 

• b2. Ricominciarono a circolare le monete. 

• c1. In Italia lo sviluppo urbano fu molto intenso. 

• c2. In Italia le città non erano mai scomparse del tutto

CAUSA CONSEGUENZA



• Quali sono i nomi delle Repubbliche marinare italiane?

• Quale nuova classe sociale nasce dopo l’anno Mille?
• Chi era a capo del Comune?
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